

**Реестр туристско-краеведческих и спортивных маршрутов  
по Вытегорскому району**

В.А. Слабодяник, методист

№	Нитка маршрута	Вид туризма	Продолжительность	Общая протяженность
1	Лагерь «Онежец» - база МЧС – Андома Гора - Озёрное Устье – лагерь «Онежец»	Пеший	2	30
2	Лагерь «Онежец» - база МЧС – Андома Гора - Озёрное Устье – лагерь «Онежец»	Водный	2	30
3	Лагерь «Онежец» - база МЧС – Андома Гора - Озёрное Устье – лагерь «Онежец»	Комбинированный	2	15 + 15
4	«Онежец» - Андома Гора – оз.Рандозеро- Муромский монастырь – «Онежец»	Пеший	7-8	92
5	«Онежец» - Андома Гора – оз.Рандозеро- Муромский монастырь – «Онежец»	Водный	7-8	92
6	«Онежец» - Андома Гора – оз.Рандозеро- Муромский монастырь – «Онежец»	Комбинированный	7-8	46 + 46

Маршруты апробированы летом 2015 года детскими туристскими группами.

24 декабря 2015 года МКК АОУ ДОД ВР «Региональный центр дополнительного образования детей» рассмотрела предложенные маршруты и рекомендовала для прохождения туристскими группами.

## **ДВУХДНЕВНЫЙ ПЕШИЙ МАРШРУТ**

### ***Лагерь Онежец – база МЧС –Андома Гора – Озёрное Устье – лагерь Онежец***

Пешая часть маршрута начинается в лагере Онежец. До лагеря из Вытегры в настоящее время рейсовый транспорт не ходит. В посёлке Щекино, где расположен лагерь, работает продовольственный магазин. Пройдя по грунтовой дороге, ведущей на север, выходим на асфальтовую дорогу, ведущую к Учебному арктическому центру МЧС. Идти приходится по дороге, так как слева заболоченный, кочковатый, поросший тростником берег Тудозера, а справа сырое поле, поросшее кустарниками. Соблюдая ПДД, идем через посёлок Устье, далее справа по ходу раскинулся полевой лагерь МЧС, электрическая подстанция, после которого слева проходная ворота учебного центра. По грунтовке через 100 метров выходим на берег Онежского озера. Хороший песчаный пляж, в воде большие валуны. Удобное место для отдыха. У дороги баки для мусора. Далее идти лучше по дороге, так как берег сильно размыт, множество валунов и упавших деревьев. Через 3 км небольшая отворотка влево (старая дорога, которую размыло прибоем во время штормов). Удобно идти по песчаному пляжу. По пути встречаются несколько хороших стоянок (в летнее время почти все заняты отдыхающими из Мурманска, Карелии, Санкт- Петербурга и Москвы). Берег порос смешанным лесом из ольхи, осины, берёзы, сосны и ели. Во второй половине лета лес изобилует грибами, ягодой. У деревни Климовская возможен спуск к подножию Андомы Горы. По береговой кромке вымыто множество крупных валунов вперемежку с плавником, порою довольно трудно проходимо. В деревне Гневашевская летом работает небольшой магазинчик. Главная проблема всех сёл Андомы горы - это отсутствие питьевой воды. Есть скважина с плохой водой, не пригодной для питья. Несколько колодцев, в которых может полностью отсутствовать вода. В основном жители используют воду из Онежского озера. На горе смотровая площадка с аншлагом, памятник погибшим землякам во время второй мировой войны. Маленькая часовенка. Пройдя рыболовецкую артель, расположенную в устье реки Андома, становимся на ночлег на песчаном пляже. Дров мало. По возможности переправиться на противоположный берег за дровами.

## **ДВУХДНЕВНЫЙ ВОДНЫЙ ПОХОД**

**Лагерь Онежец – база МЧС –Андома Гора – Озёрное Устье – лагерь Онежец**  
Протяжённость маршрута – 30 км

**Ходовое время на вёслах (под парусом) - 10 часов**

На пляже лагеря Онежец с вечера собираем катамараны и байдарки, спускаем на воду и проводим предпоходную тренировку для определения размещения туристов на судне. Сверяем прогноз погоды, направление и силу ветра. При благоприятных условиях отправляемся в водный поход. Маршрут проходит по самым живописным местам Вытегорского района, одного из красивейших озёр Тудозера, в глубинах которого водятся окунь, плотва, щука, судак. В проливе между Онежским озером и Тудозером справа по ходу движения расположен Арктический спасательный учебно-научный центр «Вытегра», на территории которого находится Музей истории спасательного дела «Наследие времён». Слева по ходу коса Кенда, поросшая сосняком, с замечательными стоянками для ночлёга. На пляже можно набрать популярный в народе камень - шунгит. Далее справа по ходу - федеральный геологический памятник природы «Андома гора», возвышающаяся на 85 метров над уровнем озера, сложенная из более чем десятка разноцветных (жёлтых, красных, зелёных, фиолетовых) причудливо изогнутых, слоистых, песчаников и песков, в склоне которой и на прибое можно найти остатки окаменелых деревьев и панцирных рыб. Посетители уносят с собой синюю глину, используемую для масок и ценную из-за своих лечебных свойств и мелкую (порошковую) зернистость. А напротив горы в нагромождении подводных валунов, особенно во время штиля, резвятся большие стаи некрупного хариуса. В устье реки Андома находится крохотный рыбакский посёлок Озёрное Устье, база небольшой рыбакской бригады. Река знаменита тем, что во время нереста в неё заходит онежский лосось. У островков из водорослей на воблеры и блёсна берёт щучка и окуньки. Вода в реке тёмная. Место для ночлега более удобно в сосняке на побережье Онежского озера, подстилающую поверхность которого составляют мхи и брусличник. На песчаном берегу достаточно плавника и сухого валежника на дрова. **15 км**

## **ПЕШИЙ ПОХОД**

### **«Онежец» – Андома Гора – Озёрное Устье – Рандозеро – Муромский монастырь – «Онежец»**

Пешая часть маршрута начинается в лагере Онежец. До лагеря из Вытегры в настоящее время рейсовый транспорт не ходит. В посёлке Щекино, где расположен лагерь, работает продовольственный магазин. Пройдя по грунтовой дороге, ведущей на север, выходим на асфальтовую дорогу, ведущую к Учебному арктическому центру МЧС. Идти приходится по дороге, так как слева заболоченный, кочковатый, поросший тростником берег Тудозера, а справа сырое поле, поросшее кустарниками. Соблюдая ПДД, идем через посёлок Устье, далее справа по ходу раскинулся полевой лагерь МЧС, электрическая подстанция, после которого слева проходная ворота учебного центра. По грунтовке через 100 метров выходим на берег Онежского озера. Хороший песчаный пляж, в воде большие валуны. Удобное место для отдыха. У дороги баки для мусора. Далее идти лучше по дороге, так как берег сильно размыт, множество валунов и упавших деревьев. Через 3 км небольшая отворотка влево (старая дорога, которую размыло прибоем во время штормов). Удобно идти по песчаному пляжу. По пути встречаются несколько хороших стоянок (в летнее время почти все заняты отдыхающими из Мурманска, Карелии, Санкт-Петербурга и Москвы). Берег порос смешанным лесом из ольхи, осины, берёзы, сосны и ели. Во второй половине лета лес изобилует грибами, ягодой. У деревни Климовская возможен спуск к подножию Андомы Горы. По береговой кромке вымыто множество крупных валунов вперемежку с плавником, порою довольно трудно проходимо. В деревне Гневашевская летом работает небольшой магазинчик. Главная проблема всех сёл Андомы горы - это отсутствие питьевой воды. Есть скважина с плохой водой не пригодной для питья. Несколько колодцев, в которых может полностью отсутствовать вода. В основном жители используют воду из Онежского озера. На горе смотровая площадка с аншлагом, памятник погибшим землякам во время второй мировой войны. Маленькая часовенка. Пройдя рыболовецкую артель, расположенную в устье реки Андома, становимся на ночлег на песчаном пляже. Дров мало. По возможности переправиться на противоположный берег за дровами.

Лесная дорога в самом начале сырая и заболоченная (этот участок возможно обойти по кромке береговой линии) идёт вдоль болота и метров через 300 превращается в нормальную песчаную грунтовую дорогу. Есть неплохой вариант: идти по берегу, в начале пути много завалов и корчей (результат деятельности сильного ветровала). Далее появляется хорошая тропа, переходящая в просёлочную дорожку. На берегу

множество оборудованных стоянок и мини лагерей. На побережье через 7 км от устья реки две засыпанные песком металлические баржи странной конструкции, видимо использовались для промышленного лова рыбы. Через пару километров небольшая дюна, облюбованная туристами Вытегры, где они регулярно проводят полевой лагерь «Ветер странствий». От лагеря вглубь материка уходит дорога через болото «лежнёвка» с выходом на трассу Вологда – Медвежьегорск. В летнее время лежнёвка проходима только для внедорожников, так как необходимо передвигаться по бревенчатому полусгнившему настилу, покрытом водой до 0.5 – 0.7 метра. Здесь же можно выйти к реке Кукарека, на возвышенную площадку. На противоположном берегу замечательная грязь, покрытая редким сосняком беломошником, в середине оборудованная полуземлянка. По этой дороге с трассы на внедорожнике возможно попасть на побережье Онежского озера и далее до Муромского монастыря. Через 6 км в озеро впадает Рандучей (металлический гараж для лодки из топливной железнодорожной цистерны полузанесённый песком) граница Вологодской области. Через 3 км в 350 метрах от берега озеро Рандозеро (ориентир дом на берегу). Несколько троп идёт к лесному заболоченному озеру порой со сплавниной. Берег с юго – востока ограничен высокой грязью поросшей сосняком. Пройдя по дороге или берегом четыре километра вправо в смешанный лес через болотинку уходит дорога на монастырь (на перекрёстке дорог необходимо двигаться влево 8 км). Стоянки возможны и на берегу Муромского озера, где хорошая рыбалка на удочку, хотя на нём гораздо больше комаров. Монастырь огорожен забором и стоять у его стен запрещено. Через километр река Муромка, на противоположном берегу классическая прибалтийская высокая дюна, со множеством мест для стоянок, но мало сухих дров (необходимо идти за дровами на болото или дальше вдоль побережья). В Муромский монастырь можно сходить на службу и во время днёвки поработать трудниками. В устье реки Муромки множество рыболовных домиков и приют «Щучий плёс». Интересно побродить по окрестностям (морошка, черника, брусника, клюква, грибы).

## **ВОДНЫЙ ПОХОД**

**Лагерь Онежец – база МЧС – Андома Гора – Рандозеро – Муромский монастырь – лагерь Онежец**

**Протяжённость маршрута – 92 км**

**Продолжительность – 7-8 дней**

Заранее перед походом необходимо в обязательном порядке зарегистрироваться в поисково – спасательной службе МЧС в письменном виде. Телефон оперативного дежурного 8(8172) 57 12 82, мобильный: 89218336865. Во время похода два раза в день надо поддерживать связь со спасателями (берёт с перебоями до Муромского монастыря).

На пляже лагеря Онежец с вечера собираем катамараны и байдарки, спускаем на воду и проводим предпоходную тренировку для определения размещения туристов на судне. Сверяем прогноз погоды, направление и силу ветра. При благоприятных условиях отправляемся в водный поход. Маршрут проходит по самым живописным местам Вытегорского района, одного из красивейших озёр Тудозера, в глубинах которого водятся окунь, плотва, щука, судак. В проливе между Онежским озером и Тудозером справа по ходу движения расположен Арктический спасательный учебно-научный центр «Вытегра», на территории которого находится музей истории спасательного дела «Наследие времён». Слева по ходу коса Кенда, поросшая сосняком, с замечательными стоянками для ночлёга. На пляже можно набрать популярный в народе камень - шунгит. Далее справа по ходу - федеральный геологический памятник природы «Андома гора», возвышающаяся на 85 метров над уровнем озера, сложенная из более чем десятка разноцветных (жёлтых, красных, зелёных, фиолетовых) причудливо изогнутых, слоистых, песчаников и песков, в склоне которой и на прибое можно найти остатки окаменелых деревьев и панцирных рыб. Посетители уносят с собой синюю глину, используемую для масок и ценную из-за своих лечебных свойств и мелкую (порошковую) зернистость. А напротив горы, в нагромождении подводных валунов, особенно во время штиля резвятся большие стаи некрупного хариуса. В устье реки Андома находится крохотный рыбацкий посёлок Озёрное Устье, база небольшой рыбакской бригады. Река знаменита тем, что во время нереста в неё заходит онежский лосось. У островков из водорослей на воблеры и блёсна берёт щучка и окуньки. Вода в реке тёмная. Скорость течения 0.1 метра в секунду. Место для ночлега более удобно в сосняке на побережье Онежского озера, подстилающую поверхность которого составляют мхи и брусничник. На песчаном берегу достаточно плавника и сухого валежника на дрова.

Магазины только в Щекино и в летний период в Гневашевской.

Прибрежная полоса озера мелководна, уходит в озеро несколькими песчаными грядами. По рассказам местных жителей, хорошая рыбалка только за седьмой подводной грядой. В устье реки Андома вода черного цвета и становится прозрачной только метров через пятьсот. Река давно не чистится от песка и её можно перейти вброд, по мели, уходящей полукольцом в Онежское озеро (глубина в русле реки до четырёх метров). В случае штормовой погоды можно проводить суда «проводкой» на верёвке по мелководью, сразу же за последней грядой, о которую разбиваются волны. При необходимости встать на стоянку можно в любом месте в сосновом бору, везде достаточно дров и ровных полянок. Идти надо вдоль берега, так как погода на озере может резко поменяться. Комаров почти нет. В июле по мелководью идут огромные косяки сорожки, ловится на удочку, оснащённую леской и крючком. Наживка – овод. Если уйти в озеро на четырёхметровую глубину, то на донку, оснащённую червяком можно половить подлещика, а если повезёт - то и судака. Червя нужно везти с собой. Его можно добыть только на монастырском огороде.

Ночлег лучше организовать в районе Рандозера. Отстоит от берега в 400 метрах. Крупный водоём, большую часть берегов составляет сплавнина. Озеро неглубокое. Юго – западная часть песчаная гряда покрыта сосновым лесом. Со стороны гряды дно в озере песчаное, вода в отличие от Онежского озера темноватая и более тёплая. У берега тростниковые заросли. Остальная часть сильно заиlena, так что не возможно определить глубину ила. В озере водятся щука, окунь, плотва, лещ. В южной части вытекает Рандучей, впадающий в Онежское озеро на границе Вологодской области и Республики Карелия. В районе озера два больших дома с пристройками, землянка. Во второй половине лета ягода и грибы. Далее через 3.5 км сосновая гряда переходит в болото. На прибое появляется мелкая галька. За болотом в лес уходит дорога на Муромский монастырь. Постепенно береговая линия покрывается валежником, загромождается валунами и крупными камнями. По лесу продвигаться почти не возможно. В озере встречаются островки водорослей. Муромский монастырь стоит на мысу Муромский. При сильном волнении обходить по воде его крайне опасно. На самом мысу монахи ловят на поплавочную удочку сорогу, окуня, хариуса, на червя. За мысом вновь песчаный пляж около километра до устья реки Муромка. Стоянку необходимо организовать за рекой у большой дюны. Дров немного. Во Время всего похода на катамаране всегда хорошо иметь запас топлива на два-три приготовления пищи и экстренный обогрев группы.

В Муромский монастырь можно сходить на службу и во время днёвки поработать трудниками. В устье реки Муромки множество рыболовных домиков и приют «Щучий плёс». Интересно побродить по окрестностям (морошка, черника, брусника, клюква, грибы).